E: www.facebook.com/oncelikyayinlari &

[ )

/ \
Uygular Uygular

el

KATI BASINCININ BAGLI OLDUGU
FAKTORLER
[Basmg =

Agirlik(Kuvvet) _E
Yizey Alani A

Ozdes tuglalar ve siingerlerle yapilan deneyleri

inceleyelim.

I. ve Il. durumda tuglalarin siingere temas eden ytzey
alanlari esit iken agirliklari farkhdir.

BASING

T
Uygular

Bagimsiz degigken : Agirlik

Bagimli degisken : Basing
Kontrol degiskeni : Yizey alani
Sonug¢ :P,>P,

I. ve Il. durumda tuglalarin siingere temas eden yuzey
alanlari farkh iken agirliklarr aynidir.

Bagimsiz degisken : Yiizey alani

Bagimli degigsken : Basing
Kontrol degiskeni : Agirlik
Sonug :P>P,

Cekicle civiye vurdugumuzda uyguladigimiz kuvvet,
yonuinu ve siddetini degistirmeden civinin basina
oradan da ucuna aktarilir. Buna karsilik givinin ucunun
yuzey alaninin kigik olmasi buradaki basincin daha
blyutk olmasini sagdlar.

Abdulkadir ORAKCI - Burhan BOZTAS - Mehmet ALI SENAY - Siileyman ALTINTAS

BASING
Birim ylzeye uygulanan dik kuvvete basing denir.

P Basing “P” ile gosterilir.
P Birimi Pascal’dir. Kisaca “Pa” ile gosterilir.

P 1 N’luk kuvvetin Tm*ye uyguladigl basing 1 Pa’dir.

(1Pa=N/m?2)

v/ Kati, sivi ve gazlar bulunduklart ortamlarda
agirliklarindan  ve hareketlerinden dolayr basing
uygularlar.

v Kuvvet ve basing birbirinden farkli kavramlardir.
Basing uygulanan kuvvetin etkisiyle olusur.

KATI BASINCI
Kati cisimler agirliklarindan dolayr bulunduklart yiizeye
(zemine) kuvvet uygular.

v/ Kati cisimler (zerilerine uygulanan kuvveti
biytiklikte ve dogrultuda iletir.
5  Kati cisimlerin uyguladigl basing cismin agirhgina
(zemine uygulanan kuvvet) ve cismin bulundugu
zemine temas eden yiizey alanina baglidir.

ayni

Kati cisimlerin uyguladigi basing,

p Cismin agirhg ile dogru orantilidir. Yani ylizeyin
genisligi sabit tutulup kuvvet (agirlik) artirlldiginda
basing artar.

p Cismin zemine temas eden ylizey alani ile ters
orantilidir. Yani cismin agirhgi sabit tutulup ylizey alani
azaltildiginda basing artar.

Temelinde Kati Basincinin Azaltilmasina
Yénelik Ornekler

Trenlerin  tekerlek sayisinin  ¢ok olmast basinc
distrduginden raylarin sekil bozukluguna ugramasi
onlenir.
Traktorlerin arka tekerlekleri genis yapilarak topraga
batmasi 6nlenir.
Yizey alaninin blyitilmesi basina azalttigl icin is
makinelerinin tekerlekleri veya paletleri genis yapilarak
arazi sartlarinda topraga batmalari &nlenir.
Fil, gergedan, ay1 ve deve gibi hayvanlarin ayak
taban alanlarinin blyik olmasi da onlarin yere
uygulayacaklart basinci kigultir. Bdylece hayvanlar
toprak veya kum zeminde rahat¢a yUrr.
v Kar paletleri kara batmamak icin genis yapilir.
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Temelinde Kati Basincinin Artirllmasina
Yonelik Ornekler
igne, raptiye ve civilerin uclarimin sivri olmasi
batmalarini kolaylastirir.
Kesici aletlerin sivri uglu yapilmasi basinci biyatir.

Makas ne kadar keskinse uygulanan sabit kuvvetten

o kadar buyiik basing elde edilir.

Kramponlarin civili yapilmasi futbolcularin zemine
daha iyi basmalarini saglar.
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A) Ogretmen kati basinci ile ilgili 6zdes siinger ve kitaplarla sinifta asagidaki deneyi yapiyor. Bu deneyle
ilgili agsagidaki sorulari yanitlayiniz.

2. kitap

TORKGE
sozLK

L Siinger

Deneyin Sonuglari: 1. kitabin stinger icinde ¢okme miktari yaklasik 1 cm’ dir.

2. kitabin sunger iginde ¢okme miktari yaklasik 4 cm’ dir.

a) Singerin az veya gok ¢cokmesi hangi bilimsel kavram ile iliskilendirilmistir?

b) Deneyde belirlenen bagimsiz degiskeni yaziniz.

c) Yere temas eden ylizey alani ile singerin ¢gdkmesi arasinda nasil bir iligki vardir? Agiklayiniz.

d) 2. kitabin yaptigi basincin 1.kitabin yaptigi basinca orani kagtir?

e) 2. kitabi 1. kitabin tzerine koydugumuzda siinger yaklasik olarak kag cm ¢oker?

f) 1. kitabi 2. kitabin Gzerine koydugumuzda slinger yaklasik olarak kag cm ¢oker?

g) Ogretmen, basincin cismin agirhigina bagh oldugu géstermek isteseydi, deneyde nasil bir degisiklik ya da ekleme
yapmaliydi?
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h) Deneyde belirlenen kontrol edilen degiskeni yaziniz.

i) Yapilan deneye gore grafiklerdeki bosluklara gelmesi uygun kavramlari belirleyiniz.

Basing Basing
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SIVI BASINCININ BAGLI OLDUGU
FAKTORLER

{ P=hxdxg ]

ilgili asagida yapilan deneyleri

Sivi basinci ile

inceleyelim.

Sivi basinci kabin sekline ve kapta ne kadar sivi
olduguna bagh degildir.

Sekilde ayni ortamda ve ayni yukseklikte farkl kaplar
icinde farkli miktarda sular bulunmaktadir. Kaplarin
tabanina etki eden sivi basinglari birbirine esittir.

Sivinin derinligi arttikga kabin tabanina uygulanan
sivi basinci artar.
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Sekildeki Il numarall kapta bulunan suyun yuksekligi
daha fazla oldugundan B noktasina uygulanan sivi
basinci daha buyuktar.

kabin

Sivinin  yogunlugu arttikga tabanina

uygulanan basing artar.
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Yukseklikleri ayni olan | ve Il numarali kaplardan
yogunlugu 2d olan sivinin B noktasina yaptidi basing
daha buyUktir. (d: yogunluk)

Swvilar sikistirillamaz.

Agzina kadar su ile dolu sisenin agzini tipa ile
kapatmaya calistigimizda icindeki sivinin bir kismi
disari tasar.

Abdulkadir ORAKCI - Burhan BOZTAS - Mehmet ALI SENAY - Siileyman ALTINTAS
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SIVI BASINCI

Sivi icerisindeki bir cisim lizerinde, o cismin yukarisinda

kalan sivi sitununun agirligindan kaynaklanan bir basing

olusur. Buna sivi basinci denir.

v/ Tim swilar, icinde bulunan cisimlere bir basing
uygular. Ayrica akiskan olduklarindan bulundugu
kabin, carptigl her noktasina da basing uygular.

v/ Swvt basinc, sivinin  derinligine, sivinin cinsine
(yogunluguna) ve sivinin bulundugu yerin yer ¢ekimi
kuvvetine baghdir.

P Derinlik arttik¢a sivi basinci artar.

P Sivinin yogunlugu arttik¢a sivi basinc artar.

P Yer cekimi kuvveti arttik¢a sivi basinci artar.

®NCELIK'LIi BILGI

Sivi basincr kabin sekline ve kapta ne kadar sivi

olduguna bagh degildir.

PASCAL PRENSIBI (ILKESI)
Sivilar ¢ok ¢ok az sikistirilabilin. O nedenle sivilar
stkistirlamaz  kabul edilir. Ayrica sivilar kendilerine
uygulanan basinci aynen(degistirmeden) iletme 6zelligine
sahiptir.
Katilar, kendilerine uygulanan basinc degil, kuvveti
degistirmeksizin iletirler.
Swvilarin  &zelliklerini inceleyen Fransiz fizik¢i Pascal,
stvilarin  kuvvetleri degil, basinglart aynen ilettiklerini
ifade ederek bu sonucu kendi adiyla anilan pascal ilkesi
ile aciklamugtir. Pascal ilkesine gore;
P Swvilar sikistirilamaz.

P Kapali bir kap icinde bulunan bir siviya disardan
uygulunan bir basing, kap ile sivinin temas ettigi tim
noktalara aynen ve dik olarak sivi tarafindan iletilir.

Pascal ilkesine Gore Yapilan Arag Geregler.
Hidrolik frenler
Bilesik kaplar
Su cendereleri
Swvili manometre ve barometreler
Vingler
Balya sikistiran makineler
Hidrolik asansorler

itfaiye merdivenleri

Otomobil kaldirici pompalar
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Sivi basinci ile ilgili agsagidaki sorular yanitlayiniz.

a) Su dolu bir siseden A, B ve C delikleri agiliyor. Bu deliklerden fiskiran suyun mesafeleri sekildeki gibi oluyor.

-Bu deliklere uygulanan sivi basinglarini siralayiniz.
-Bu deneyde sivi basincinin hangi nicelige bagli oldugu gosterilmistir?

A

b) Asagida verilen su dolu kapta verilen noktalara uygulanan basinglari siralayiniz.

c) Sekildeki kaplarin tabanlarina uyguladiklari basinglari siralayiniz.

d) Asagida verilen su dolu K, L ve M kapali kaplari ters gevrilirse tabanlarina etki eden basing nasil degisir?

-
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AGIK HAVA BASINCININ VARLIGI ILE ILGILI
DENEYLER

Magdeburg Deneyi: Hava pompasinin mucidi olan
Ottovon Gueriche, 1657 de metalden yapilmis ve adina
Magdeburg yarim kuireleri denilen iki yarim kureyi
birlestirerek icindeki havayi bosaltti. Her biri sekiz attan
olusan iki takim at bu yarim kireleri guiglikle birbirinden
ayirabildi.

Ters Cevrilmis Bardak Deneyi: Bir bardaginicine belirli
miktar su koyulup agzi kagitla kapatiliyor. Daha sonra
dikkatli sekilde tutulup ters cevirildiginde bardaktaki su
aclk hava basincinin etkisi ile dokilmez.

Isitiimis Teneke veya Damacana Deneyi: Agzi acik
damacanay! bir slre Isitip daha sonra damacanin agzi
kapatilirsa damaca acgik hava basincinin etkisi ile ige
coker.

B

———
~— Atmosfer
basinci

(a) ()

Verilen ornekler disinda agik hava basincindan
yararlanilarak,

Cam vantuzlar, Elektrikli sipirgeler, Pipetler, Emme
basma tulumbalar, Enjektorler(Siringalar) vb. arag
gerecler uretilmigstir.

Kapali kaplardaki gazlarin basincindan yararlanarak,

Tekerlekler, Yangin tupleri, Oksijen tupleri, Deodorantlar,
Spreyler, Mutfak tupleri, LPG, Futbol topu gibi bir ¢ok
urdn elde edilmistir.

GAZ BASINCI
Kati ve sivilar gibi gazlarda agirliklarindan dolayi Gzerinde
bulundugu cisimlere ve icerisinde bulundugu kaplara
basing uygular. Dinyayr saran atmosfer tabakasinin
yerylzinde bulunan cisimlere uyguladigi kuvvete agik
hava basinci ( atmosfer basinci) denir.
P “P_“ seklinde gosterilir.

P Acik hava basinci barometre ile &l¢ilir.

P 0°C’de deniz seviyesinde O&lclilen acgik hava basinci
76cm-Hg’dir. Bu deger 1 atmosfer basincina (1 Atm)

esittir.
P Acik hava basincini ilk olarak Olgen bilim insani
Toricelli’dir
(<,E)ﬂ Toricelli 0°C’de kaba asagidaki gibi 1 metre uzunlugunda
E ici civa dolu bir kaba deniz seviyesinde ici civa dolu cam
E boruyu ters cevirip batirmistir.
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g€ Cam borudaki civanin 76 cm’de dengede kaldigini fark
& etmistir. Bu deneyi farkli sekilde ve boydaki borularla da
2. denediginde ayni sonucu aldigini gérmstir. Boylece elde
vy ettigi verilerle acik hava basincinin 76 cm civanin yaptigl
= basinca esit oldugunu kesfetmistir.

O Aclk hava basinci;
P Rakim (Deniz seviyesinden yukseklik) arttik¢a azalr.

ZTA

» Havanin(gazin) yogunlugu arttikca artar.
P Acik havanin sicakhgi arttik¢a azalr.

p Havadaki su buharinin miktari arttik¢a artar.

Toricelli’nin deneyi,

v/ Daha yiiksekte yapilsaydi civa seviyesi 76cm’den daha
az olurdu.

v/ Sicakligi 0°C’den yiiksek yerde yapilsaydi civa seviyesi
76 cm’den daha az olurdu.

o/ Deneyde civa yerine yogunlugu az bir sivi kullansaydi

yukseklik artardi. (Civa yerine su kullanilsaydi agik
hava basincini dengelemek icin 10,5 m uzunlugunda
boru kullanmak zorunda kalirdi.)

Kapali Kaplarda Gaz Basinci

Kapali kaplarda bulunan gazlarda sivilar gibi kabin her
ylizeyine bir basing uygular. Kapali kaplarda basing
manometre ile Sl¢llir. Bu basing her noktada aynidir.
Sisirilen bir balon ve ya bir futbol topuna dokunuldugunda
her tarafinda ayni sertlik hissedilir. Kapali kaplardaki
basing;

v/ Kabin hacmi arttik¢a azalir.

Abdulkadir ORAKCI - Burhan B

v/ Kabin sicakhigi arttikca artar.
v/ Kabin icindeki gazin yogunlugu arttik¢a artar.
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C) Gaz basinci ile ilgili agagidaki sorulari yanitlayiniz.

a) Verilen noktalarda ayni anda ve ayni sicaklikta dlgllen agik hava basinglarinin buyukliklerini siralayiniz.

b) Barometredeki sivi seviyelerini A, B, C ve D konumlarina gore ciziniz.

A ) B ~— C N D -

c) Sekildeki kaba igerisinde ayni sivi dolu olan cam borular ters cevrilip daldiriliyor. Son durumda sivi seviyeleri
arasindaki iligki nasil olur? Agiklayiniz.

K L M N

..............................................................................
..............................................................................
..............................................................................
..............................................................................

..............................................................................

d) Asagidaki durumlarin hangisinde dogrudan agik hava basincinin etkisi bulunmaktadir? (Basina v isaret koyunuz.)

Pipetle ayran icmek.

Pompa ile bisikleti sisirmek

Cay bardaginin bazi durumlarda ¢ay tabagina yapismasi.

Siringa igine su gekmek.

Damacana pompasina basarak bardaga su doldurmak.

Yukseklere gikildikga veya yikseklerden deniz seviyesine inildikge kulaklarimizda agri hissetmek.

Ocakta unutulan dudiklu tencerenin patlamasi.

Patlayan topun icindeki havanin bosalmasi.

Nefes alip vermemiz.
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